

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 27 de Junio de 1929

Número de hoy 4.990

Contra dolores hoy y siempre tabletas de Aspirina



Legítimas sólo en el embalaje original Bayer que se distingue por su faja encarnada y la Cruz Bayer.

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia**

14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo a Fernando Póo**

12 Expediciones al año.

» **a Filipinas**

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía

Orquesta - Capilla. & , & .

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27, SORIA

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa María

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y

F E S D E V I D A

de venta en la imprenta de este periódico

Fiestas gratas de mi pueblo!

Me cuesta poco trabajo acceder a los requerimientos de mis amigos, cuando de emborronar cuartillas hablando de las típicas fiestas de San Juan o las Calderas o la «Madre de Dios» que de ambas formas son conocidas, se trata.

No puedo olvidar mi conquistada aureola de cronista de estas fiestas, que mi preocupación y cariño por ellas, me depararon. Y las puedo negar menos, cuando veo que partiendo del error que registra el folio 508 del *Nomenclator de Soria y su provincia*, de D. Manuel Blasco, fuente de información que usan algunos tratadistas de andar por casa, se comete la garrafal falta de achacar a la conquistadora de Granada, la famosa pragmática sobre la forma de celebrarse las fiestas de San Juan que en el año 1.536, diese la Emperatriz Isabel, esposa de Carlos I de España y V de Alemania.

Preocupaciones del más alto interés para su huella en la historia, llamaban la atención de Carlos I en aquellos días en que la Emperatriz Isabel, Regente de España, se entretenía en reformar las costumbres de los españoles; el Emperador, en 1533, celebraba en Bolonia las conferencias con el Papa Clemente VII, que dieron margen a la liga que contra los turcos se hizo entre los representantes de los estados italianos, el Papa y el Rey de España y Emperador alemán, cuyo ejército quedó encomendado al gran Antonio de Leyva.

Ninguna importancia tienen estas notas históricas, a no ser la de demostrar que no fué la reina Isabel la Católica, fallecida en 1.504, como conoce cualquier escolar adelantado, la que regularizó por la pragmática de 1.536, nuestras típicas y populares fiestas de San Juan, como erróneamente establece la página 508 del *Nomenclator* de Soria fuente de inspiración de tanto «periodista» que deseardear de conocedor de nuestros usos, nuestras costumbres y nuestras maneras, en días tan señalados, en que colofón de toda nota del día informativa, ha de ser el de venir a caer en consideraciones de la fiesta democrática de las Calderas.

Pero ello no obstante, veamos como el Emperador invierte su tiempo en 1536, el año de la pragmática, año de acontecimientos históricos que no puede olvidar quien llamándose conocedor de la historia de un pueblo, conozca la de la Nación a que el pueblo pertenece. Carlos I hace su paseo triunfal por Nápoles después de la toma de Túnez; y realiza una acariciada idea matrimonial que consiste en los espasales de su hija bastarda Margarita, niña de 14 años con Alejandro de Medicis, Duque de Florencia.

Y en el último caso, el error de la página 508 del *Nomenclator*, fuente de referencia de los que se empeñan en destacarse en la historia de un pueblo, no puede quitarle, no tan solo la culpa, sino que ha de agrandar esta, puesto que la figura de Isabel, la consorte de Carlos I, madre de Felipe II, con ser obacrecida por la grandeza del padre y del hijo, no lo llega a ser hasta el punto que no se recuerda, que la reina que falleció en 1.º de Mayo a consecuencia del mal parto que el día 28 de Abril tuvo. Acontecimiento que llevó consigo la consecuencia de que la nobleza perdiese para sí el nombres, del Duque de Gandía, pero el altar ganó para su gloria la destacada figura, del

jesuita San Francisco de Borja, y no son estos hechos históricos, de tan pequeña monta, que pasen desapercibidos para un periodista que lo sepa ser.

Democrática, si; típica, también; de recia procedencia pagana, ese es el concepto de la «Calderada.»

Fiesta de confraternidad entre el pueblo y la nobleza; ese es el principio democrático que la inspira. Fiesta de confraternidad, porque en ese día, se pone fin a las querellas familiares que como sedimento impuro de la lucha por la vida, pueden 365 días del año separar, a los que en una vida de comunidad, han de encontrar rozados sus intereses.

Alguna transcendencia, alguna enseñanza ha de dejar en nuestra mente la historia... recorred sus páginas, admirar costumbres de los pueblos colonizadores de Iberia y encontrareis que la *sista* o *salsa negra*, que Licurgo establece en Grecia, no se conserva en nuestras fiestas tradicionales de las Calderas.

El célebre legislador dice: podrán disfrutar de esta comida común, desde el más alto Polemarca, al más humilde menestral; que pueda satisfacer el precio de su cubierto. Y el noble por espíritu democrático que anidaba en su pecho y el menestral por esa indudable ansia de superación que abrigamos todos, se unian en animada fiesta, que teniendo como principio básico, acostumar a todos a una comida agría y un tanto repugnante para que se fuesen haciendo sobrios, como principio de todo pueblo guerrero y conquistador, que en sus luchas ha de vivir muchas veces la vida común que impone el *vivaquear sobre el país conquistado y hostil*, dejó la huella de la caldera que también la come desde el más alto, al mas bajo vecino de la Ciudad que pueda cubrir el precio de su cubierto o tajada.

Se pierde el espíritu democrático de nuestras fiestas; se sienten menos, porque empeñados quimericamente en conservar la tradición, vamos agotando la *solera madre* y a la vuelta de una década, nos encontraremos que en las viejas odrés nada más que el vino de la nueva cosecha conservamos.

Sentir la tradición no es ser tradicional; como no es democrático, que un día al año, seamos capaces de comer en el mismo plato y beber en el mismo jarro. La democracia y la tradición es otra cosa.

Ser democrata, es igualarnos ante la ley, es hacer comunión de fé en los derechos del hombre que fueron conquistados por los románticos del pensamiento, contra el deseo de los nobles que se sentían de otra casta, olvidando el precepto divino pregonado por Jesús «ante los ojos de mi padre, todos sois hermanos.»

Ser tradicional, es distinto que sentir la tradición. Sentir la tradición es la cosa agradable que convida a nuestro espíritu a evocar lo pasado, sin que la evocación nos lleve a pensar, como a los tradicionalistas «que cualquier tiempo pasado, fué mejor».

Conservemos la *maare*, que fortaleciendo el vino nuevo de la cosecha ozipara de la vida moderna, nos convida a evocar lo bueno del tiempo antiguo, pero no seamos tan necio,

que pretendamos vivir lo viejo, con desden de las conquistas del siglo.

Pensar así es tanto como intentar la renuncia de nuestra libertad, por el placer de que un día al año, el noble se permita con fraternizar con los humildes y hasta palmearlos en forma campechana.

No, esa forma de evocación tradicional, es propicia de esclavos. Conquista de la vida democrática es sencillamente la libertad de obrar, que no equivale a restar la libertad de otro ciudadano, ya que el principio mas autorizado de la libertad es el que estipula que la libertad de uno acaba en donde comienza la libertad de otro.

Libertad para obrar, bien; para que el bien como la caridad, no sirva para que al rostro de nadie acuda al sonrojo.

Y ese es el principio democrático de la calderada, como lo era el de la *sista*, ante el patrón comercial que consentía que todos comieran de la *salsa negra*, no existían jerarquías. El Polemarca y el Menestral, hacían uso del derecho que les concedía pagarse al escote.

Las prácticas modernas, humanizando la vida, han llevado a los pueblos la costumbre, de que en fiestas, no afee el espectáculo alegre de la campechana, la exhibición de los rostros de los tarados por la miseria, por ello, la Caridad en función de las Corporaciones que representan la comunidad, reparten a los necesitados el condumio diario, probando de él.

Pero como también existen personas que (puedo decirles) sienten el sonrojo de haber caído en la vida, no temen que la piedad de las almas caritativas, de quienes con sus manos han de repartir al necesitado, el condumio del día, se olviden de ellos, no; que al pobre que sienta la vergüenza de serlo, también acudirá la feble claridad de las almas piadosas a poner una nota de alegría en el hogar paupérico, y así es como entendemos que el precepto cristiano que dice «queno sepa tu mano derecha, lo que realiza la izquierda» surjirá como una verdadera bendición.

Y, que como evangelio del día, se aplique en las fiestas populares y típicas la hermosa enseñanza del Crucificado.

Mariano Cabruja Herrero.

CANTARES

Es la sangre castellana
la que corre por mis venas;
por eso, cuando yo canto,
canto la sal de mi tierra.

Es mi tierra idolatrada
un pedacito de cielo;
sus montañas, ricas minas;
sus valles son sus ganaderos.

Limpias, puras, cristalinas
son las aguas de sus fuentes
las que inundan sus collados
y riegan sus prados verdes.

Tierra mía, Patria mía,
tierra de rosas y flores,
donde dejé mis cariños,
donde dejé mis amores.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Pozuzano 42 Suncursal: Caballerías 6

MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerios.

FIESTAS DE SAN JUAN

JUNIO 27

JUEVES LA SACA

El Sol, si va por la oficial (que no se lo hemos preguntado) sale a las 8 y 31, Luna no trabaja hasta el invierno pues está veraneando. Sol pónese cuando le dá la gana.

El mismo día

La tradicional y típica fiesta de la Saca, con sus correspondientes «trúpitás» y «cogorzás» al por mayor. Hay que comer muchas sardinas en sustitución de las antiguas y familiares *idem* que antes iban a la Saca.

JUNIO 28

VIERNES DE TOROS

Dicen algunos que se dedican a los estudios meteorológicos, que el poder de San Juan alcanza más que el de D. Eloy Sanz Villa, y que por lo tanto, no lloverá durante el transcurso de las fiestas, aunque es de suponer que habrá bastante «humedad».

Disputas y cogidas, algunas bien «cogidas» sin consecuencias. Macario, si las «cogido», «pa tu», «pa tu», no des parte a *naide*, que te hará menos.

Habrán si los nuevos astrónomos aciertan, una corrida por la mañana, otra por la tarde. En dichas corridas Julián Bargueño, Guillermo Martín (Martinito) y Enrique Bartolomé lucirán sus habilidades acrobáticas haciendo filigranas y piruetas por los tejados de la plaza. Para mayor comodidad de los espectadores se ruega a los que vengan de Villaciervos, dejen la pañosa en casa, pues habrá en el coso taurino calefacción central «a todo meter».

Por la tarde en las calles las típicas gaitas herirán el tímpano de los sorianos. Queda prohibido terminantemente, que los *sordos*, se extasien con las emisiones de la radio... (terapia).

JUNIO 29

SABADO AGES

Saldrá el Sol con mucha fuerza, a no ser que es é nublado, (entonces no hemos dicho nada).

Por la mañana antes existía la costumbre de celebrar corrida de toros por las calles, con los consiguientes, sustos y carreras y «restregones», en los portales.

Por la tarde venta y subas-

... en Alicante

Las hogueras de San Juan

Cuando un pueblo se propone llevar a cabo una cosa, es inútil todo obstáculo, una cosa se realiza. Y esa «cosa», es hoy «Las Hogueras de San Juan». El pueblo alicantino quedó convencido el pasado año de que esta clase de festejos le reportan dinero y nombre; le reparta lo que hace falta, estímulo y entusiasmos. Este año sin ayuda alguna, con solo su voluntad, «Las Hogueras de San Juan» se celebrarán.

Artísticos carteles debidos al lápiz del gran dibujante Aguirre inundan los pueblos de la Provincia. Folletos con bellísimos trabajos y descripción de las «fajas» salen cada día. El último

La plaga de la langosta en Borobia

El Excmo. Gobernador Civil visita la Zona invadida

El Domingo pasado día 23 estuvo el Excmo. Sr. Gobernador en esta villa, donde tenía citados a 8 pueblos para tratar acerca de prestar auxilio al vecino pueblo de Borobia.

Al Excmo. Gobernador acompañaba el competente y diligente Ingeniero Agrónomo D. Leopoldo Ridruejo.

El Sr. Ridruejo expuso con claridad a los reunidos, la miseria que les amenazaba al vecindario de Borobia, y que de no poner un remedio, enérgico o eficaz, la plaga alcanzaría tal magnitud, que los pueblos limítrofes estaban amenazados seriamente a si pues, teniendo en cuenta los improbos trabajos que han puesto ya los vecinos de Borobia, es necesario prestarles apoyo decidido y desinteresado, tanto por el Estado (con el cual contamos) como por los pueblos que en esta reunión están representados.

Seguidamente el Excmo. Marqués de Vista Alegre, hace igual llamamiento a los pueblos manifestándoles, que por caridad y por humanidad es necesario prestar el apoyo que se solicita, porque además, al defender los intereses, de esos pobres labradores, que están expuestos a una situación espantosa, defender los vuestros propios, hoy la langosta se halla en estado «embrión» y su extinción es más factible, pues si no se remedia prontamente, puede adquirir el estado de «voladora» y esto sería aún más difícil de remediar, y no sabemos las funestas consecuencias que traería, no solo al campo hoy invadido, sino donde nuevamente, se posea.

Del Estado —dijo el Excmo. Gobernador— contamos, con lo que haga falta, y la provincia de Zaragoza, también se ha ofrecido, puesto que la zona invadida linda con dicha provincia. El Sr. Alcalde de Olvega Sr. Huerta, dió las gracias en nombre de todos los pueblos al Excmo. Gobernador, por el interés que se tomaba, e igualmente al Sr. Ridruejo por el celo y la competencia que ponía para su extinción. Así mismo manifestó, que habían cambiado impresiones, y que solo decían que se ponían incondicionalmente a las órdenes del Sr. Gobernador y del Sr. Ingeniero, que estaban pronto dispuestos a dar los hombres que se necesitasen.

El Sr. Secretario de Borobia D. Bernardo Carnicero, en nombre de los vecinos de Borobia dió las gracias a todos los pueblos por el ofrecimiento que hacían un total de 137 hombres, que con 70 que cuenta Borobia hacían un total de 207 hombres con los equipos, los cuales formarían 3 equipos, los que serían relevados al tercer día. El reparto de prestación personal se hizo por el número de habitantes, correspondiendo a Olvega 45, Noviercas 22, Pozalmuro 14, Hinojosa 9, Ciria 16, Beratón 13, La Cueva de Agreda 12 y Fuentes de Agreda 6.

A pesar del tiempo que es, los pueblos no regatearon su incondicional apoyo, notándose en el ánimo de todos, tanto general como personal, un ferviente deseo, de ir cuanto antes a auxiliar a los vecinos de Borobia.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil y el Sr. Ridruejo, salieron altamente satisfechos de dicha reunión.

Seguidamente fueron a Borobia para ir preparando lo necesario para los nuevos equipos. Olvega 24 Junio 1929.

FELIPE.

PRONTO APARECERA

Una gran Revista Literaria, en la que colaborarán única y exclusivamente escritoras y escritores nuevos. En su primer número anunciará tres interesantes Concursos, de cuentos sonetos y crónicas humorísticas. Quien se crea digno de ser condecorado por el público y tenga verdaderos anhelos de triunfar, envíenos una tarjeta postal con sus señas y a correo seguido recibirá amplios detalles.

UNION DE ESCRITORES.—Madera 10 (autgo) 1.ª izquierda. MADRID. 2-15.

LANGA DE DUERO

Los nobles, los poderosos, los que ejercen autoridad por sus cargos representativos, los son más y cumplen mejor sus cargos y deberes, cuanto más procuran acercarse y compenetrarse con los humildes.

Esta es, sin duda la trayectoria que se trazó la virtuosa y bella Marquesa de Vista Alegre y Baronesa de la Vega de Rubianes, al seguir a su dignísimo y respetable esposo Excmo. Sr. D. Julio Piernas y Tineo, cuando vino a ocupar el cargo de Gobernador Civil de la provincia, en la que viene sembrando el bien a manos llenas, y cosechando elogios numerosos y sentidos, como premio a su brillante y hermosa labor.

Perseverante en su magnífica empresa de recoger personalmente las manifestaciones de la vida soriana (de la capital y su provincia), ha honrado hoy a esta villa con su apreciable presencia, acompañada por D.ª Concepción Sánchez Madrigal, culta Directora de la Normal soriana y la simpática y bella Inspectora de 1.ª enseñanza, Sta. Gil Febrel, dotada de exquisita sensibilidad espiritual y envidiable bagaje cultural, y del señor Director de este popularísimo bisemanario, queridísimo amigo nuestro, siendo saludada por una representación del Ayuntamiento, autoridad judicial y eclesiástica, Sr. Comandante del puesto de la G. C. (D. Canuto Andrés, Sr. Médico y Farmacéutico titulares, Sres. Maestros de las Graduadas, Sr. Durá (Oficial telegrafista de la villa) y numeroso público; en casa del Sr. Presidente de la U. P. local, donde se ha hospedado con sus ilustres acompañantes, que con la mayor exquisitez y fineza (muy probadas en el culto Sr. Pablos y su distinguida esposa D.ª Manolita), ha obsequiado a tan simpáticos huéspedes.

Fueron motivos de tan honrosa visita, en primer lugar, cumplir noblemente, cual, a

su alcurnia corresponde, la promesa que la gentil Señora Marquesa hizo a la Sra. de Pablos, de visitar la villa otra vez, el día cinco de mayo último, de feliz recordación para todos, en que por primera vez la visitó, y después, el recoger personalmente los pliegos de firmas homenaje al Santo Padre, con tan grande representación y por su poder temporal como Rey, recientemente concedido por Italia, y visitar una exposición de labores femeninas antiguas, admirablemente preparada por Doña Manuela de Vicente de Pablos, de las que eligió buen número de ellas; principalmente de las numerosas presentadas por D.ª Inés García, viuda del que fué competente Médico de esta villa, D. Luis Angel Catalán, para su presentación en la Exposición iberoamericana de Sevilla.

A las diez; esto es, tres horas, después de su llegada y después de entusiasta y efusiva despedida a los Sres. de Pablos, Sr. párroco, Maestros y Maestras de la localidad, en la que fueron obsequiadas con sendos ramos de flores las simpáticas y bellas visitantes nos dejaron entre ensordecedora salva de aplausos y vitores, coreados con los potentes resoplidos del magnífico auto que lleva tan preciosa carga esperanzados, conque no será la última vez que podamos tener la honra de contar entre nosotros, aunque sea por tan breves horas como esta tarde, a tan distinguidos visitantes, flores de la belleza, del bien y de la voluntad.

Desde hace unos días tenemos el honor de contar entre nosotros a la distinguida familia sevillana constituida por los hermanos y sobrinos del queridísimo Sr. Cura párroco D. Anacleto Calvo, quienes cuentan numerosas y distinguidas relaciones en la gran Sevilla.

El Corresponsal.

Langa 26, junio, 1929.

Desde Olvega

El Método Asuero es aplicado con feliz éxito por el Dr. Ruiz

Días pasados regresó de S. Sebastián, nuestro querido amigo D. Andrés Ruiz, quien solo llevó el único objeto de ser recibido por el Dr. Asuero, para imponerse en un método curativo.

Al susurrarse por esta villa que el Sr. Ruiz había realizado dos curas con resultado satisfactorio me decidí ponerme al habla con él, y efectivamente le abordé, y con la amabilidad que le caracteriza, me invitó a su casa para presenciar una cura y para darme una extensa explicación de su visita de estudio a la capital donostiarra.

La curiosidad tal vez y el deseo de inquirir noticias, me hizo aceptar la invitación del amigo Sr. Ruiz.

El Dr. Ruiz con palabra fácil y segura empieza diciendome que fué recibido por el Dr. Asuero los días 12 y 13 del mes en curso, haciendo el n.º 115 de los médicos que deseaban conocer el método Asuero, en el Dispensario de la Cruz Roja donde cura gratuitamente el Dr. Asuero; presencié 25 aplicaciones, y a una de ellas me invitó el Dr. Asuero a que practicara en su presencia como igualmente lo hizo con los demás compañeros allí reunidos al mismo objeto, ordinariamente asisten al Dispensario de 30 a 40 médicos diarios entre ellos algunos extranjeros. Entre los casos notables que presencié—sigue diciendome el Dr. Ruiz—figura uno de sordera curada al parecer, en el momento de cauterizar el cornete, y otro de piorrea con contractura de las mandíbulas, que desapareció instantáneamente.

El Dr. Asuero muy atento con los compañeros nos explicaba este descubrimiento con su habitual locuacidad invitándonos nuevamente a que hiciésemos prácticas.

—Sigue el Sr. Ruiz—Encontré S. Sebastián invadido de enfermos crónicos que la mayoría no podían lograr número, ni en la clínica de Asuero ni en el Dispensario, esto aparte de millares de cartas con iguales peticiones. Esta aglomeración ha obligado al Dr. Asuero a establecer una oficina que está funcionando desde el día 20 próximo pasado, con personal técnico encargado de seleccionar los casos que puedan ser tratados por este método, y rechazando aquellos que no les pueda ser aplicado. Los enfermos que quieran ser tratados por el Dr. Asuero, tendrán que acompañar a su solicitud un certificado médico indicando la enfermedad, y esto servirá para que en la clínica puedan hacer la debida selección o rechazar aquellos que no les pueda ser aplicada la reflexoterapia, comunicándolo por escrito en evitación de gastos e incomodidades para el enfermo. Hacemos una pausa para encender un cigarrillo que me ofrece mi amigo Ruiz, y en esto me atrevo a objetar esta pregunta: Digame V. amigo Ruiz, ¿quiere V. decirme algo sobre la opinión que tiene acerca de la Asuero terapia o Reflexoterapia? mi interlocutor me mira con una sonrisa y con un algo de extrañeza por la pregunta y me contesta,—respecto a esto te diré; que apesar de que reconozco que la prensa ha exagerado los éxitos obtenidos, mi opinión respecto a la reflexoterapia que aplica el Dr. Asuero, es que se trata de un procedimiento curativo de positivo valor en todas las manifestaciones de reumatismo y enfermedades del gran simpático. El Dr. Asuero trata con preferencia, Glucosuria, varices, reuma (en todas sus

ta de desperdicios, por la noche verbena en la Dehesa, que lucirá la iluminación proyectada de D. José María Sanz, cuando era Concejal.

Hemos acordado que todas las «guapas», chicas (como también las feas) que acudan a las verbenas, lleven la clásica mantilla española, bajo la multa de dos pesetas para pagar al encargado de la «manga-riega».

Se remitirán varios radiogramas de felicitación a San Pedro en su fiesta onomástica, así como una razonada solicitud para que nos autorice vender los despojos de los toros.

JUNIO 30

DOMINGO DE CALDERAS

Se pondrá a prueba en este día el apetito de las Autoridades tanto civiles como militares. Se previene que el que ande algo desganado se purgue la víspera en evitación de una indigestión de toro.

Por la mañana en la Dehesa reparto de la «tajada», amenizarán este acto las cuatro mil quinientas gaitas, acompañadas de sus respectivos tamboriles.

En los casinos y Círculos de recreo bailes modernos.

Por la noche la luna brillará más de lo que muchos quisieran.

JULIO 1.º

LUNES DE BAILAS

Aunque el padre Febo, iluminará el horizonte, muchos estarán entre dos luces.

Meriendas en San Polo y en la Dehesa por no alterar la costumbre, y mucho vino con el mismo objeto. Filigranas finales por las últimas gaitas.

Por la noche verbenas, bailes, fuegos de artificio y mucho polvo en la Dehesa.

JULIO 2

MARTES A ESCUELA

Saldrá el Sol minutos más tarde, por lo que los sorianos se levantarán cuatro horas más *idem*.

Durante los ocho primeros días al final de fiestas habrá mal cuerpo para trabajar.

Con brinco y contorsiones se terminan las funciones

Soria y Junio 1929.

Por la transcripción,
M. PEREZ VALLEJO.

«EL TIO CUC» es un portento de gracia y de arte. Hay ilusión y hay entusiasmo: habrá por tanto triunfo en la jornada.

Nuestras bellas paisanitas se preparan para mostrarse tal cual son al forastero, que irremisiblemente ha de caer de hitos al contemplar los rostros de las mujeres alicantinas, que en su marco —la explanada morisca— son todo un tratado de estética y de hermosura.

Ya suenan alegres las notas de un pasodoble, por las calles, ¡¡¡VIVA LAS FOGUERAS!!!, y Alicante no cabe de gozo.

Manuel Arques Such.

Facilitamos trabajo de peón
Jornal 7'50 ptas.
Dirigirse a Plaza Mayor 4-2.º SORIA

manifestaciones), Hemorroides, Estreñimiento, Algas, Cefáleas, Zumbidos, Vértigos, pirosis y epilepsias. En muchos casos este método alivia ligeramente o fracasa por tratarse de estas patologías en los que existe lesión orgánica irremediable.

Nuevamente interrumpo a mi estimado Dr. y amigo, para preguntarle por los enfermos que ha tratado, aparte del que yo he presenciado; y con su característica amabilidad me dice: Entre los pocos casos que he tratado y que en todos he obtenido resultados altamente satisfactorios se encuentra el de D. Eleuterio Ordeña Vera, natural de Cidones, que reside en la actualidad en Tarazona, que se encontraba imposibilitado de brazos y piernas a consecuencia de ataque de reumatismo y que al momento de ser tratada experimentó tan notable mejoría, que podía mover brazos y se arrodillaba y podía mover brazos y se arrodillaba y podía mover brazos...

Este caso a que aludo, se trata de una mujer llamada María Villar (a) La Chema de una edad de 70 años esta Sra. es tía de mi íntimo amigo D. Gil Villar, Practicante y Ayudante del Sr. Ruiz, esta pobre anciana padecía una artritis reumática en una rodilla, que además de la correspondiente cojera, tenía unos dolores que no la dejaban descansar, una vez aplicado el tratamiento se levantó, y fué tan grande la mejoría que ni se le conocía la cojera, y en la actualidad descansa por las noches como los niños del limbo. Me despido del Dr. Ruiz, a quien veo que está lleno de satisfacción por los resultados obtenidos.

Felicitemos al amigo Ruiz deseando que en las sucesivas curas que haga obtenga los resultados hasta ahora logrados. El día 20 sobre las 5 de la tarde una tormenta descargó una manga de agua y a consecuencia de la misma en el término denominado «La nevera» una chispa eléctrica, mató a una caballería, propiedad del labrador de esta, Roque Alonso; la desgracia pudo ser mayor, pues se encontraba con las caballerías el criado Sebastián Calvo, quien estuvo unos momentos privado a consecuencia de la misma. Los campos ofrecen nueva vista y hace presumir de una buena cosecha sobre todo en trigo y con este agua los tardíos se han asegurado.

El Corresponsal.

Questiones Estudiantiles

Carta de un padre a su hijo

Habiéndote a ti gustado las juergas y francachelas, te has hecho-me lo han contando un gandul de siete suelas. Adoras a los placeres, te gusta mucho el buen vino, te enloquecen las mujeres y haces locuras sin tino, gastándote aquel dinero que te doy para estudiar, en casa del tabernero, o en novelucas comprar; y desde hoy son acabadas las juergas de merendero, porque si haces más gansadas no te envío más dinero.

Si eres un día estudiante en Junio siempre verás, las calabazas delante y la paliza detrás. Al venir de Zaragoza mi padre con gozo inmenso me dijo: Hola, que tal; Que hay en esa capital? y yo dije: Un tribunal que me ha largado un suspenso; y despues me preguntó: Pero es que has salido mal? -Ca, no, yo he salido bien, mas no se como saldré ahora; del trance fatal. En la maldita ciudad aun sali yo por mi pié desde la Universidad, mas espero el puntapié que mi padre me dará si le digo la verdad. ¡Oh, mi hermosa y bella Soria Ciudad alegre y sencilla yo no soy del parecer de que todo es mantequilla porque hay tambien puntapiés! Al Doctor Rocasolano que está en la Universidad le pido yo desde aquí que trate con caridad al estudiante soriano.

«UN FUTURO BACHILLER»

Lea V. Noticiero de Soria

LA SACA

Como decimos al dar la noticia del comienzo de fiestas, este año hemos visto en el monte bastante menor número de aficionados a esta fiesta que fué, por excepción, la que animaba en gran parte los festejos tradicionales. Puede influir esta desanimación a que a la compra del toro es ahora donde verdaderamente acude medio Soria.

El acoso de los toros se ha verificado con toda facilidad dejándolos en plena vega de San Millán mientras los concurrentes han almorzado, hasta la hora de dar el mando de salida.

El jurado encargado por el Excmo. Ayuntamiento para la adjudicación de premios al mejor carruaje adornado y cabalgadura enjaezada, aoptado por conceder el premio al coche de D. Antonio de Marco, el que artísticamente adornado con el escudo de los doce linajes y el escudo de Soria en flores, constituye un trabajo alegorico exclusivamente a la ciudad, trabajo hecho por los jovenes Pedro y Julio Martínez.

Muy bonito y digno de elogio es el coche de D. Pedro Hergueta, que formando un aeroplano con su hélice y alas movibles, dá la verdadera sensación de un aparato volador que anunciaba infinidad de marcas de buenos automoviles. Este trabajo se debe al mecánico artista Angel Ciordia y al carrocer Leandro Fernández. Un aplauso para la camioneta de Pepe Dominguez, Jurado de Santa Catalina que iba verbeneramente adornada.

El premio a la cabalgadura mejor adornada se le ha concedido a la que manejaba el joven Felix Montes, con aperos valencianos, llevando a la grupa a la simpática joven Natividad Yañez.

La entrada se ha efectuado a las dos y media de la tarde; hemos contado unos 80 coches aproximadamente; coches de caballos, carros y carretillas unos veinte, y ginetes «por etapas». El auto 267 S. O. conducido por el joven «Mochuelo» ha saltado sobre la acera de la tienda «El Triunfo» es el que ha batido el record de «equitación». Nos dicen que se han escapado dos toros, quedándose detras de ellos varios cabalistas. Desgracias ninguna.

PELUQUERIA DE SEÑORAS Bartolomé Hermanas

Montada con todos los adelantos modernos, corte de pelo, ondulación Marcel y al agua, lavado de la cabeza, manicura, masajes con rayos ultra violeta y vaporizaciones. Vibraciones eléctricas para quitar la caspa y fortalecer el cabello, aplicaciones del finte oriental, cataplasmas, y decoloraciones, Cuarto de baño, Canalejas, 8, principal. Teléfono, 19 Soria

Transportes rápidos

Para dentro y fuera de la población. Económicos. Canalejas, 8, principal. Teléfono, 19 Luis Bartolomé 1-18

Ceregil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández & Compañía. -MALAGA De venta en todas las buenas farmacia-SORIA

Congresos Internacionales de Agricultura tropical y subtropical y del café, de Sevilla

Continua con toda actividad la organización de estos Congresos Internacionales que han de reunirse en Sevilla del 26 de septiembre al 2 de octubre que tanto interés tienen para un gran sector de la agricultura española, especialmente para aquella que obtiene los productos que son base de nuestra exportación.

Las naciones que han sido invitadas oficialmente por el Gobierno español se interesan en alto grado y muchas están dispuestas a tomar parte activa en los Congresos. Hasta el presente han designado Delegados oficiales para los mismos, Belgica, Brasil, Egipto, Estados Unidos de Norte América, Chile, Holanda, Italia, Nicaragua, Perú, Portugal, San Salvador y Venezuela y otros varios países han comunicado la proxima designación de sus delegaciones.

El Comité ejecutivo tiene tomando el acuerdo que cumplirá muy en breve de ofecer a S. M. el Rey la Presidencia del Comité de Honor.

Ecos y Noticias

Comienzo de fiestas

Hoy día de la Saca, o traída de los toros que se han de lidiar mañana, pase han visto desde las primeras horas del día, salir menos número de personas a la tradicional fiesta.

El día espléndido ayuda a que la fiesta tenga verdadero lucimiento. En menor número que otros años han ido automoviles, vehiculos de tracción a sangre y cabalistas, a rendir culto al festival.

Invitación

Agradecemos a la Alcaldía de Muriel Viejo la que nos hace para la inauguración de los edificios Casa Consistorial, Escuela pública y Lavadero de reciente construcción que tendrá lugar el día 8 del próximo Julio a la que hemos de asistir.

Jóvenes estudiosos

Ha regresado da Madrid la distinguida señorita Pilar Aparicio quien ha terminado su carrera de piano con notas de sobresaliente en el Real Conservatorio. Felicitamos a tan distinguida paisanita así como a su profesora D.ª Vicenta Mendoza y padres de Pilarcita.

Igualmente ha aprobado en Sala manca el primero de derecho el estimado joven José Bretón.

Con brillantes notas a terminado el bachillerato universitario (ciencias) nuestro querido amigo Gabriel Ortiz Molina, colaborador de este periódico. Cordial enhorabuena a todos.

El agua turbia

Las fuertes tormentas de estos días han sido la causa de que el río Duero no conceda importancia a los filtros de la elevadora, ni al aparato de esterilización, pero, en evitación de que a la ciudad le ocurran de cuando en vez estas cosas anómalas deben estudiarse el modo y manera de evitar estos perjuicios al vecindario. ¿Como? gastando lo que sea preciso de una sola vez, ya que es uno de los asuntos de más trascendencia para el servicio público.

Para la fiesta de Calderas

Nos manifiesta la Excmo. Marquesa de Vista Alegre, que por medio de estas columnas hagamos pública su invitación a cuantas señoras y señoritas quieran asistir a coperar en el reparto de la caldera de los pobres que este año para mayor comodidad y limpieza se efectuará en la Alameda de Cervantes.

Tenemos noticias de que la simpática Marquesa se ha preocupado grandemente de obtener una lista de pobres vergonzantes a quienes se les mandará a domicilio el obsequio consiguiente.

Amonestaciones

El pasado domingo fueron leídas en el templo de esta ciudad las primeras amonestaciones para el próximo matrimonio de la encantadora Srta. Cristina Sanz de María con el simpático joven industrial de esta localidad don Jesús Díez Navarro.

El eulace se celebrará el día 22 del próximo Julio. Al felicitar a la feliz pareja, lo hacemos extensivamente a sus respectivas familias.

La tormenta del lunes

Una tromba de agua invadió la ciudad y varios campos comarcanos. Según se nos informa en los pueblos de Velilla, Ventosilla, Renieblas y Almajano ha perjudicado considerablemente los campos. En Soria cayeron varias chispas eléctricas uoas en pararrayos otras en árboles y dos en el motor de la elevadora de aguas. Afortunadamente no hay que anotar desgracias personales.

En las huertas de Maltoso, otra chispa ocasionó la muerte a varias ovejas.

Joven ahogado

La Guardia civil de San Esteban de Gormaz, dá cuenta de que el día 23 del corriente pereció ahogado en el río Duero proximidades de Soto de San Esteban el joven Manuel Cervero Lagunas, de 18 años de edad.

Dicho joven se encontraba bañando en el lugar citado.

Por uso de armas sin licencia

Por los agentes de la autoridad fué detenido el pasado sábado José Arenas de 40 años natural de Orellana (Badajoz) a quien se le ocupó un revólver sistema Smit de cinco tiros.

El asunto pasó al Juzgado de Instrucción.

Palace-Cinema

El domingo de Calderas, se pasará la última creación de John Gilbert; «Filibusteros modernos», magnífica cinta de la Metro Goldwyn, en la que se espone al moderno contrabandista lanzado a todas las aventuras de peligros.

Los toros del domingo

En telegrama que recibimos de la Empresa, se nos comunica que los toros que han de lidiarse el domingo de Calderas procedentes de Colmenar Viejo, serán desembarcados mañana por la tarde.

El día 24 del corriente fué inaugurada en Mequinenza una Agencia del Banco de Aragón que operará por cuenta de la Sucursal de Lérida.

Se observa el aumento de Dependencias que rápidamente instala dicha entidad bancaria respondiendo siempre a necesidades de su numerosa clientela, y el incremento que ha tomado el prestigioso Banco queda demostrado con la apertura de la Sucursal de Madrid que abre nuevos horizontes en los negocios que lleva.

Como Banco adjudicatario del Banco Exterior de España, le ha sido concedida a la Sucursal de Soria la Correspondencia de aquella entidad oficial y de la cual forma parte del Consejo el Director General del Banco de Aragón. Felicitamos por sus triunfos al Banco de Aragón.

La fiesta de Ntra. Sra. de Santos Nuevos

El 30 de junio, el pueblo de Almarza, a quien corresponde este año el turno de mando, ha dispuesto los festejos siguientes: A las 8 oficiales, diána por la nueva banda de música de Valdeavellano de Tera. A las 11 Misa con Ministros, cantada por los organistas de Almarza y Valdeavellano y el Párroco de Matute de la Sierra, y a continuación tendrá lugar la procesión que será amenizada por la dicha banda con las mejores piezas de su repertorio.

Dirigirá la palabra a los fieles el Reverendo D. Plácido Alvarez, Párroco Arcipreste de Almarza.

Por la tarde bailes en la pradera y en la población, y partidos de pelota, jugados por los más famosos ases de la comarca.

Servicio militar

Permisos: El «Diario Oficial del ministerio del Ejército» ha publicado una real orden circular disponiendo que se conceda permiso desde 1 de julio a fin de agosto próximos a las clases de primera y segunda categorías acogidas al capítulo XVII del vigente reglamento de Reclutamiento de réemplazo del Ejército que lo soliciten, por la totalidad o parte del plazo expresado, sin derecho a viajar por cuenta del Estado ni aún en el caso en que se dispusiera su incorporación antes del término señalado a los permisos, y sin que la duración de estos se les compute para el plazo de nueve meses que deben permanecer en filas.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Madrid, D. Miguel Manrique y D. Pedro Pérez; de Mislata (Valencia) D. Enrique Ramirez, de Barcelona D. Antonio Jodra y D. Fernando Izquierdo.

De Madrid D.ª María Castro de Pastor y bellas sobrinas despues de obtener brillantes calificaciones en las asignaturas de solfeo, piano y violín.

Cine Ideal

El domingo próximo tendrán lugar en este elegante salón, interesantes sesiones cinematográficas a base de la deliciosa supercomedia Paramount, «Ama y Aprende» película desarrollada en lujosos ambientes.

La gentil Esther Ralstón, la más bella de las estrellas americanas, es la protagonista de «Ama y Aprende» y tanto su extraordinaria belleza como su arte exquisito, son en esta cinta una superación a sus anteriores actuaciones. A e te efecto recordamos su otro film «La Comedia de los celos» que tan grandiosa acogida obtuvo. «Ama y Aprende» como todas las películas de la famosa Casa Paramount será un éxito completo.

Nuevos y preciosos números, baillables y cantos criollos, estrenará la Orchestrola, alternando con las más selectas composiciones de fama mundial.

Memoria

Agradecemos la atención a D. Sebastián Gómez Acebo al habernos remitido un número de la Memoria correspondiente al 27 ejercicio año 1928, por lo que vemos el estado floreciente de dicha Sociedad.

Correo y Telégrafo.

La desaparición del «Dornier 16» Hasta ahora han resultado infructuosas las exploraciones que se están realizando en busca del hidro de Franco

Sin noticias concretas

Continúa la desorientación y sin noticias concretas cerca del paradero del Dornier 16 tripulado por el comandante Franco y de la suerte que haya podido correr éste y los demás tripulantes.

El jefe del aeródromo de Tablada

Sevilla. —El jefe del aeródromo de Tablada, señor Delgado Brackembury, se muestra muy optimista.

Dice que la estación de radio lanza continuamente llamadas en dirección al punto en que se supone pueda haber ocurrido la avería en el hidroavión. Es de suponer que si han tenido algún contratiempo, el aparato continuará flotando.

Franco es un buen aviador y si el motor deja de funcionar por cualquier accidente, vaciaría por completo los depósitos de esencia y aceite, con lo cual el aparato quedaria convertido en una verdadera boya, que puede resistir así durante quince días. Claro que en esa situación los aviadores no pueden avisar porque el aparato de radio no puede funcionar.

De la base aérea de Tablada han salido para Huelva varios camiones con esencia para suministrar de los hidroaviones que allí están dispuestos para salir.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación. CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.

CANALEJAS, 25 y 27 S O R I A

Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8). - Teléfono 117 SORIA

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, frances, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zarcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga

Aparato n.º 44.

SARNA-ROÑA

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias

Ruiz Zorrilla n.º 1



Teléfono 135

COCHES Y CAMIONES EN VENTA

En la Agencia CHEVROLET

Asombrosos Camiones G. M. C. rapidísimos de 2 a 5 Toneladas

Visite esta tan importante Agencia y podrá apreciar las bellezas de todos sus modelos y consultar sus grandes facilidades de pago.

Se hacen ventas a cambio por coches usados cualquiera que sea la marca.

Siempre un sin número de coches usados a precios muy reducidos.

Esta Agencia dispone de personal especializado y un Encargado de Taller con Diploma ganado en la escuela de Ingenieros de la General Motors Peninsular.

Piezas de recambio de todas las marcas aceites, grasas, algodones y todo lo concerniente al ramo de Automóviles.

PEDRO HERGUETA.-SORIA

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciónes y Géneros de punto

Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bistería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles

Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia.

CANALEJAS, 59, SORIA

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro-Burgo de Osma-Calatayud-Caminreal-Cariñena-Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca Jaca-Lérida-Madrid-Molina de Aragón-Monzón-Sariñena-Segorbe-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel y Tortosa

Agencias en Admúz y Mequinenza

Oficina de servicio de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO - Caja de Ahorros - Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.655.862,69

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, la garantía del capital y reservas del Banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3 SORIA

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADO EN EL AÑO 1888

Se publica los lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de la provincia.

SUSCRIPCION AL AÑO 4.99 pesetas.

Talleres tipográficos y Administración.

Plaza de Aguirre n.º 9 Soria

Se hacen con esmero toda clase de impresos a precios módicos.

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

La Cervecería del Norte (S. A.) Bilbao

Presenta al inteligente público soriano su famosa **CERVEZA MUNICH (NEGRA)** De exquisito paladar y **PILSEN**

Clase selecta

Probándola una sola vez será usted el mejor propagandista

Para pedidos al por mayor al Representante exclusivo con depósito para Soria y su provincia **Marcelo Reglero.-Soria**

AUTO DE ALQUILER

Avisos: Hotel Las Heras

Teléfono número 63 SORIA

La Unión y España

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS - SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria: DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

EL QUE ANUNCIA VENDE

POZOS ARTESIANOS

EDUARDO RUIZ, constructor

Potentes y modernas máquinas rotativas para exploración de minerales y construcción de pozos artesianos. Reconocimientos de terrenos. Consultas y presupuestos gratis

Oficinas: Primado Belg, 19, princ. p.l; teléfono 12-868. VALENCIA 7-8

CASA BELTRAN

ESTUDIOS, NUM. 1, SORIA

(FRENTE A SU CASA ANTIGUA)

ALMACEN DE COLONIALES. FABRICA DE CHOCOLATES. ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS.

DEPOSITO EN EL MISMO LOCAL

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene.

PEDRO BELTRAN

ESTUDIOS NUM. 1 SORIA

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños, y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de cerrajería en magnífico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION AL AÑO: 4 PESETAS 99 CENTIMOS